

## 《本期專題》

# >>>>>>讓新鮮人快樂上學去

◎輔導室◎

◆『寶寶要上一年級了！』對於這樣一個大的轉變，相信許多家有國小新鮮人的家長，心理一定是既興奮又期待，又怕受傷害的矛盾情結，因為小蝌蚪就要變青蛙了。幼稚園與小學畢竟有很多不同的地方，孩子在初入小學階段是否適應良好，對他們日後的學習成長，有深遠影響。因此，家長和教師送給「新鮮人」最好的禮物是儘量提供協助輔導，讓他們踏穩成功的第一步。

◆如何幫助孩子踏穩成功的第一步呢？

### 做法一：

首先家長可以帶孩子到小學來認識環境，介紹校園的美麗、老師的親切、和小朋友的可愛，以克服孩子對新學校因為陌生而產生的恐懼感。同時讓孩子了解小學和幼稚園不同，遵守秩序是很重要的，孩子有了守法的初步概念，就很容易適應團體生活。愛默生曾說：『教育的主要目的，在培養良好習慣。』而這良好的習慣應該從小培養，因此，要讓孩子『了解』國小不再像幼稚園整天遊戲玩耍，要正確的導引他，讓他對國小秩序化的生活產生認同，進而發生興趣，才能做一個快樂的一年級新生。

### 做法二：

孩子初入小學，不清楚學校的規範，不會整理書包，不懂服裝的穿著，都是困擾。做父母的應該親切的輔導孩子，整理書包，核對課表，該帶的課本、習作、或美勞用品，在睡前檢查妥善才上床。第二天早晨，依照學校規定穿著，一般是星期三、六穿便服，其餘時候穿制服，遇有體育課就穿體育服。剛開始孩子一定不習慣，所以父母要耐心指導。漸漸的幫忙和參與一定要減少，直到最後，讓孩子獨立處理這些細節，千萬不可代勞過久，使孩子養成依賴性。

◆如何正確引導孩子求知的欲望呢？

### 觀念一：

「國小新鮮人」初入學就要做功課，不免陌生，又容易遺忘，也許成績不理想，